

风生水起的“浙江人经济”创造了越来越丰厚的GNP, 对中国经济的贡献也越来越大。不断创造奇迹的浙江人正在书写更多的奇迹。

从本土到省外 浙江人擎动中国经济

□ 何玲玲 李亚彪

兔年春节期间, 53岁的王均苗总算在家乡浙江省诸暨市同家人吃上了团圆饭, 年轻时就到外省创业的王均苗, 每年大部分时间是在异乡度过的。王均苗在南京市的企业, 已成为当地利税大户。改革开放以来, 浙江人同浙江资本一样在全国乃至全球范围内流动。据浙江省委政研室调查, 目前在全国各地经商办企业的浙江人约600万。

浙江省委书记赵洪祝在全省经济工作会议上表示, 浙江省已进入“浙江人经济”时代。浙江经济多了一个“孪生兄弟”, 而且这个“孪生兄弟”正为中国经济注入活力。

家中挂着全国地图

天天关注外省天气

在杭州人叶新父母家中, 挂着一幅全国地图, 在吉林省的位置, 还特意用红笔标注了一下。“我常年在吉林省经商, 已在当地买房娶妻, 家人心中总惦记着。”春节回家的叶新说。节前, 叶新父母天天要收看东北的天气, 大幅降温或下雪天出门, 老人心中都要紧张一下。

过去30多年间, 浙江人在全国范围内跨区域流动, 大批到全国各地经商务办企业, 谋求异地发展, 形成了“浙江人经济”这一特殊的经济现象。据来自全国29个省级浙江商会的不完全统计, 600万省外浙江人不断“开枝散叶”, 在省外共创办各类企业26万多家、各类专业市场2000多个。省外浙江人在全国投资总规模超3万亿元, 其中从浙江输出的资本约1.3万亿元。

“在省外从事个体工商经营的浙江人已达400多万, 超过省内个体工商户390万人的从业人数。”浙江省委政研室负责人说。浙江人在省外几乎再造一个浙江, 仅以2008年为例, 省外“浙江人经济”的销售规模达1.77万亿元, 是当年浙江省GDP的80%, 向当地缴纳税收1234亿元, 解决1136万人的就业。

省外浙江人不仅仅涉及二产与三产。温州农民陈定友很早就与村



民一齐北上黑龙江承包土地从事粮食生产, 温岭市箬横西瓜合作社在全国多个省份参与土地流转, “追着太阳种西瓜”, 建立了十几个西瓜基地。据农业部门统计, 浙江省企业和个人在外省参与土地经营约800万亩, 相当于浙江省1/3的耕地。

学者余秋雨说, 就算是再远的土地上, 都能找到浙江商人的脚步。

据浙江省调查, 省外浙江人在当地担任人大代表的达424人, 担任政协委员756人。重庆浙商郭向东、江西浙商陈志胜被当地推选为全国人大代表, 宁夏浙商朱奕龙等被当地推选为全国政协委员。由于对当地发展贡献突出, 有106名省外浙江人荣获“五一”劳动奖章, 有772人获得当地优秀企业家称号。

从挑着货郎担走天下 到融入区域统筹发展

“浙江人经济”雏型是从挑着货郎担走天下开始, 靠走千山万水、吃千辛万苦、想千方百计、说千言

万语的“四千精神”, 形成遍布全国的“蚂蚁军团”。天生资源禀赋的缺失让最初的“浙江人经济”一度带着无奈。浙江省人均资源拥有量排在中国倒数, 尤其人均耕地只有半亩多。

“‘浙江人经济’的概念正发生着变化。浙商上世纪80年代是扒火车、睡地板, 到外地‘做人家不愿做的事’, 90年代‘做人家不敢做的事’, 本世纪‘做人家做不了的事’。”长兴县超威电源有限公司行政部负责人陈中华说。这家在浙江大地上土生土长的民营公司, 已把产业办到山东、河南、江苏等地, 自主研发的电动车用智能型铅酸蓄电池技术水平处于国内领先。

在过去30多年间, 外省对“浙江人经济”从被动接受到主动承接, 纷纷把浙江作为招商引资的首选之地。四川一些城市公开提出“引温州经济、承温州产业、兴地方经济”的口号, 并在税收、配套服务方面出台一系列优惠政策。

国家西部大开发、振兴东北老工业基地、中部崛起等重大战略实施中, 都有浙商的影子。浙商开放

创新发展研究院院长程惠芳认为, 浙商在跳出浙江、发展浙江中, 不仅延伸了浙江产业链, 推动浙江产业的梯度转移, 还促进了资源要素的合理流动和优化配置, 为国家区域统筹发展做出了贡献。

现如今, 创新发展已取代了浙江人早年的一般性创业模式。一批有实力的浙商开始创建科研基地, 进军高新技术产业。吉利汽车融资10亿元, 在北京开办有万名学生规模的北京吉利大学。内蒙古浙商投资20亿元开办中世联蓖麻油高科技公司, 研究蓖麻籽深度加工综合利用开发。

“回归工程” 背后的发展方式之变

在诸暨市城西商务区, 早年在外创业的骆建军, 前不久回到家乡, 投资4000万元创立奇创高新科技有限公司, 公司主要由技术研发中心和产业化中心两部分构成。“我希望这家IT企业成为一个‘科技超市’, 最后成果能应用于诸暨各地的

产业集群中。”骆建军说。

诸暨市委统战部长杨元清说, 随着外省诸暨经济“新成员”加入, 在一定程度上改变着诸暨传统发展路径。仅2009年, 诸暨共有回归项目16个, 总投资22亿元, 主要涉及三产服务、电子科技等领域。

赵洪祝表示, 要鼓励浙商回归创业, 促进浙江经济与“浙江人经济”互动发展。浙江省自2006年开始实施“省外浙商回归工程”, 引导省外浙商积极反哺本地, 弥补浙江资源不足, 空间狭小的不足。许多地方在春节前召开在外本地籍客商招待会, 党政领导亲自出席。据浙江省委政研室调查, 2006年以来, 省外浙江人累计共回浙投资办企业2470多家, 投资总额900多亿元。在温州、台州、丽水等市, 省外浙江人已成为外来投资的重要力量。

“现在浙商不是考虑要不要走出去, 而是考虑如何走出去、引进来。”浙江省工商局局长郑宇民说。浙江省干部认为, 省外浙江人在创业中积累的新思想、新观念、新技术, 对推动浙江经济发展方式转变意义重大, 浙江经济拥有一个智力资源、资本资源、人脉资源丰富的庞大域外支撑。“回归经济”的背后是浙江省“产业面孔”的嬗变, 浙江正从过去的制造中心, 逐步向总部经济中心、创意经济中心、品牌发布中心、金融服务中心、研发中心、信息中心、资本中心跨越。

风生水起的“浙江人经济”创造了越来越丰厚的GNP, 对中国经济的贡献也越来越大。从本土浙江30多年的高速增长, 到“省外浙江”的崛起, 再到“回归经济”带动的产业升级, 不断创造奇迹的浙江人正在书写更多的奇迹。



学浙商之道 兴创业之风

□ 刘少斌

学习浙商的商业模式或许会给人带来暂时的财富, 但学习浙商的经商之道却会让人受益无穷。浙商之道内容极为丰富, 其中最为根本的是“高调做事, 低调做人”。

“高调做事, 低调做人”是现代浙商的人格品位和成功秘诀, 是浙商宝贵经验的高度概括。在浙商中, 湖州帮的大起大落、宁波帮的长盛不衰, 温州帮的异军突起, 都是最好的诠释。浙江万向集团董事局主席鲁冠球、时装界女设计师陈丽丽等当代浙商的成功奋斗史, 充分说明在平凡人成就不平凡事业的过程中低调做人的重要性。

“潜心做事、抓住根本; 注重细节、精益求精; 拓宽思路、勇于创新; 敢为人先, 不畏艰险; 大智若愚、难得糊涂; 能屈能伸、坚忍不拔; 讲求实效、一心为公; 无私无畏、无怨无悔; 敢于胜利、不怕失败; 坚持原则、机动灵活; 善于团结、发扬正气; 动脑动手、追求完美。”这些都是高调做事的基本原则。

“谦虚谨慎、能者为师; 未学做事、先学做人; 勤奋敬业、学而不倦; 严格自己、宽大别人; 尊敬长者、以诚待人; 管住嘴巴、避免是非; 与人为善、勿怨于人; 克制欲望, 镇定情绪; 互相帮助、能者多劳; 学会包容、切记挑剔; 不走极端、量力而行; 审时度势、懂得放下。”低调做人是经商的根本, 也是高调做事的前提。

做人和做事是人生成败的两大关键点。低调做人才能保持人生不败, 高调做事才能成就大业, 既会做人又会做事, 想不成功都难。高调做事出成绩, 低调做人出奇迹。

低调做人势必不事张扬, 其表现为: 看轻面子, 放下架子; 若做龙头, 先做凤尾; 先予后取, 以退为进; 功不在争, 利不在夺; 以静制动, 以柔克刚; 勤勉做事、坦诚待人; 看清自我、小处着手; 居高不炫、家丰不显; 海纳百川、有容乃大; 委曲求全、不争善胜; 推功揽过、弯腰前行; 知足不辱, 知之不殆; 平衡自我, 高调处世; 乐善好施, 吃亏是福; 容人之过, 用之才。

古人云: “谦者, 众善之基; 傲者, 众恶之魁。”因此, 高调做事, 低调做人, 不事张扬, 是一种风度, 一种修养, 一种文化, 一种现代人必备的品质。

不事张扬就要自我束缚, 将个性引向正确的方向上来, 而不是固步自封, 真正做到“风临疏竹, 风过而竹不留声; 雁度寒潭, 雁去而潭不留影”的境界, 这样才能从激烈竞争的社会走向通往成功的阳光大道, 构成真正的社会和谐和文明。

商人首先是人, 不过其职业是经商而已。因此, 商人经商之前必须先学做人, 才能再去经商。“无商不奸”, 是对不懂做人的商人的批评, 一个成功的商人一定不好也不坏。诚信做人、严谨做事、双赢做生意, 这就是做人、做事、做生意的铁定规律, 也是立身处事的法宝, 更是纵横商海常胜不败的奥秘。

先做好人, 才能做好事, 这样才能成为一个好商人。衡量人与品酒一样, 可分为四类: 德才兼备是极品、有德无才是正品、无才无德是废品、有才无德是毒品。极品重用, 正品可用, 废品无用, 毒品不用且要远离。

一个好人只有胸怀大志, 充满自信、勤奋苦练和刻苦耐劳才能成才, 历经锻炼、磨炼、修炼三个阶段才能成功。浙商因有“鸿鹄之志”方敢远行到天涯海角, 又因自信“有志者事竟成”而无所畏惧, 因勤学苦练, 才由靠胆子经商转变为靠脑子经商, 刻苦耐劳, “白天当老板, 夜晚睡地板”, 才能成就一番事业。这既是一种商道逻辑, 也是浙商的成功之道。

(本文作者系世界浙商联合总会秘书长)

见机行事 浙商回头当农民

□ 李飞云

当年放下锄头进军二三产业的浙商大军们如今开始回头, 农业领域的商机令聪明的浙商重新踏足农村。不同的是, 他们涉足不再依靠锄头, 而是凭借生物技术、物流和信息等, 开拓农业新领域。

一直从事小五金制造的浙江永

康人楼先生, 因见农业政策好, 于去年和几个亲戚朋友联合成立永康市金大路粮食生产专业合作社。今年, 楼先生的合作社投入种植1000余亩的粮食, 还计划配套建设粮食深加工产业链。

8年前就去东北吉林的浙江商人缪明伟, 如今也看中了东北盐碱地的改造。他笑称此举是经天纬地修地

球, 属经济效益与社会效益并举, 凸显浙商的社会责任感。他采用的方法是以生物技术对盐碱地改造, “这就好比给土地‘喝’酸奶一样。”

来自浙江温州平阳的缪明伟, 今年40多岁, 因来自农村, 自称对土地有特殊的感情, “现在富二代做信息技术等时尚行业, 我们这些知识结构跟不上就向农业转。”经过几年实践,

缪明伟已成功完成盐碱地的改造达两万余亩。

而一直从事环保产业的民营企业家浙江南大集团董事长陈建华, 他所开发的纸容器包装占据中国70%以上的市场; 如今, 他在稳定主业发展之后, 将自己的下一个目标转向农村, 从事农村市场的终端消费建设。

海外并购 浙商热投矿产类资源

最近, 浙江华友钴业公司和浙江大学签订合作协议, 将在非洲刚果合作开发现代农业基地, 投资铜

钴冶炼项目。

来自省发改委的一份统计数据

显示, 仅去年, 全省共计核准境外投

资项目18个, 总投资4203亿美元。其中, 有多达12个项目是资源类项

目。

浙商热衷于到境外投资各种矿

产类资源, 主要是基于缓解浙江省

资源要素制约的需要。以矿产类资

源为例, 除了铜钴冶炼, 浙商并购的资源还包括铝锌银以及锰矿等矿产开采。

(夏芬娟)

中国银行 定向浙商发行信用卡

为了服务好浙商这一庞大的商人群体, 中国银行浙江省分行专门推出了一款打包性信用卡产品——长城浙商信用卡。

中行方面表示, 长城浙商信用

卡的持卡人仅需支付280元年费, 便能享受大量中行系统内渠道业务的免费服务。如在本异地柜台取现或存款、本异地ATM取现(含跨行)、本异地ATM和网银转入(含跨

行), 以及本异地柜台转入和转出等10多项服务项目均为免费。由此, 长城浙商信用卡可通过上下游客户多人申请浙商卡的方式, 实现生产厂家与分销商之间的资金归

集, 以年费锁定客户的交易成本, 省去资金划转手续费。同时, 企业可为采购和销售人员批量办理长城浙商卡, 统一锁定资金划转成本, 员工个人也可在外地自如使用

现金。个体商户老板在办理了长城浙商卡之后, 外出进货、异地收款均无手续费。

(胡作华)

商讯 | Shang Xun

海外并购 浙商热投矿产类资源

最近, 浙江华友钴业公司和浙

江大学签订合作协议, 将在非洲刚

果合作开发现代农业基地, 投资铜

钴冶炼项目。

来自省发改委的一份统计数据

显示, 仅去年, 全省共计核准境外投

资项目18个, 总投资4203亿美元。其中, 有多达12个项目是资源类项

目。

浙商热衷于到境外投资各种矿

产类资源, 主要是基于缓解浙江省

资源要素制约的需要。以矿产类资

源为例, 除了铜钴冶炼, 浙商并购的资源还包括铝锌银以及锰矿等矿产开采。

(夏芬娟)

中国银行 定向浙商发行信用卡

为了服务好浙商这一庞大的商

人群体, 中国银行浙江省分行专门

推出了一款打包性信用卡产品——

长城浙商信用卡。

中行方面表示, 长城浙商信用

卡的持卡人仅需支付280元年费,

便能享受大量中行系统内渠道业务

的免费服务。如在本异地柜台取现

或存款、本异地ATM取现(含跨

行)、本异地ATM和网银转入(含跨

行), 以及本异地柜台转入和转出

等10多项服务项目均为免费。由

此, 长城浙商信用卡可通过上下游